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opatrzone napisem Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie beda
sprawdzane i oceniane.
Powodzenia!

UZUPELNIA ZESPOL
WPISUJE UCZEN NADZORUJACY
KOD UCZNIA DATA URODZENIA UCZNIA micjsce
na naklejke
z kodem
dzien miesiqc rok
dysleksja
EGZAMIN
W TRZECIEJ KLASIE GIMNAZJUM
Z ZAKRESU PRZEDMIOTOW
MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZYCH
KWIECIEN 2007

Instrukcja dla ucznia
1. Sprawdz, czy zestaw egzaminacyjny zawiera 14 stron.

Ewentualny brak stron lub inne usterki zglto$ nauczycielowi.
2. Natej stronie i na karcie odpowiedzi wpisz swoj kod i dat¢ urodzenia.

Czas pracy:

3. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania. 120 minut
4. Rozwiazania zapisuj dlugopisem lub piérem 2z czarmmym

tuszem/atramentem. Nie uzywaj korektora. Liczba punktéw
5. W zadaniach od 1. do 25. sa podane cztery odpowiedzi: A, B, C, D. do uzyskania: 50

Odpowiada im nastgpujacy uktad na karcie odpowiedzi:

(=]
Wybierz tylko jedna odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej
litera — np. gdy wybrales odpowiedz "A":
GGG

6. Staraj si¢ nie popetni¢ btedow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli

sig pomylisz,

btedne zaznaczenie otocz kotkiem i zaznacz inng odpowiedz.

e

7. Rozwiazania zadan od 26. do 34. zapisz czytelnie i starannie

w wyznaczonych miejscach. Pomytki przekreslaj.
8. Redagujac odpowiedzi do zadan, mozesz wykorzysta¢ miejsca



Informacje do zadan 1. — 6.

Pobrano z arkusze24.pl

Zasolenie morza okres$la si¢ jako ilo§¢ gramow soli rozpuszczonych w jednym
kilogramie wody morskiej i podaje w promilach (%o). Przecigtnie w jednym kilogramie wody
morskiej znajduje sig 34,5 g roznych rozpuszczonych w niej soli (czyli przecigtne zasolenie

wody morskiej jest rowne 34,5%o).

Zasolenie Baltyku (srednio 7,8%o) jest znacznie mniejsze od zasolenia oceanow,

co ttumaczy si¢ wielkoscia =zlewiska (duzy doplyw waod

rzecznych), warunkami

klimatycznymi (mate parowanie) oraz utrudniona wymiana wod z oceanem.

J
Zasolenie — +— granice panstw

Morza Battyckiego — — trasa statku

— izolinie zasolenia
£

1
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Na podstawie: J. Kondracki, Geografia fizyczna Polski, Warszawa 1988.

Zadanie 1. (0-1)

Pokonujac tras¢ z Kopenhagi do Oulu, statek plynie przez wody Morza Baltyckiego

o zasoleniu

coraz mniejszym.
coraz wigkszym.

stalym.

poczatkowo rosnacym, a potem malejacym,

onwy>

Zadanie 2. (0-1)

Statek, ktéry przeplynal z Kopenhagi do Oulu, przemiescil si¢ w kierunku

A. poludniowo-wschodnim,
B. potudniowo-zachodnim.
C. potnocno-zachodnim.
D. potnocno-wschodnim,
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Zadanie 3. (0-1)
Na stosunkowo duze zasolenie w ciesninach dunskich (od 10%e. do 30%.) decydujacy
wplyw ma

opad atmosferyczny w postaci $niegu.
duzy doptyw wod rzecznych,

mate parowanie.

staly doptyw wod oceanicznych.

cow»

Zadanie 4. (0-1)
Jedna tona Srednio zasolonej wody z Morza Baltyckiego zawiera okolo

0,078 kg soli.
0,78 kg soli.
7.8 kg soli.
78 kg soli.

cow>

Zadanie 5. (0-1)
Zasolenie zmieniajgce si¢ od 2%0 do ponad 20%, maja wody wzdluz wybrzeza panstwa,
ktore na rysunku oznaczono liczha

onwp
[ O R e R

Zadanie 6. (0-1)
Wybierz zestaw, w ktorym liczbom z rysunku prawidlowo przyporzadkowano nazwy
panstw.

A. 1-Finlandia, 2-Szwecja, 3-Estonia, 4-Dania
B. 1-Szwecja, 2-Norwegia, 3-Litwa, 4-Niemcy
C. 1-Szwecja, 2-Finlandia, 3-Litwa, 4-Dania

D. 1-Norwegia, 2-Szwecja, 3-Estonia, 4-Dania

Zadanie 7. (0-1)
Dlugosé trasy na mapie w skali 1 : 10 000 000 jest rowna 7,7 cm. W rzeczywistosci trasa
ta ma dlugosé

A.7,7km
B. 77 km
C. 770 km
D. 7700 km
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Zadanie 8. (0-1)
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Uczniowie mieli otrzymaé S-procentowy wodny roztwor soli. Pracowali w czterech
zespolach. W tabeli podano masy skladnikow wykorzystanych przez kazdy z zespolow.

Zespol Masa soli Masa wody
I lg 20g
II lg 19¢g
101 5¢ 100 g
v 5¢ 95 ¢g

Ktory zespol prawidlowo dobral masy skladnikow?

A. Tylko zespot I11.

B. Tylko zespot IV.

C. Zespot1i zespot I11.
D. ZespotIli zespot IV.

Informacje do zadan 9.1 10.

Na rysunkach przedstawiono flagi sygnalowe Migdzynarodowego Kodu Sygnatowego

uzywanego do porozumiewania si¢ na morzu.

I II III . IV

Zadanie 9. (0-1)
Ktory z przedstawionych rysunkow flag ma 4 osie symetrii?

Al B. 1I C.III D. IV
Zadanie 10. (0-1)
Ktoéry z przedstawionych rysunkéw flag nie ma $rodka symetrii?

Al B. I C.1II D. IV
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Informacje do zadan 11.1 12.

Powaznym problemem sa zanieczyszczenia Baltyku substancjami biogennymi. Diagramy
przedstawiaja procentowy udzial panstw nadbattyckich w zanieczyszczeniu Morza
Baltyckiego zwiazkami azotu (diagram a) i zwiazkami fosforu (diagram b) w 1995 roku.

Diagram a Diagram b
Niemcy Niemcy
Litwa 3%, Litva 2%,
= 4 4%
Rosja Polska Rosja Pclska
1 10/6 289/0 190/0 = 37%
Estonia
6%
Estonia—
Dania 3%
9% Dania—
) 7%
Finlandia_ Szwecja Finlandia”
0,
9% J 17% Iguin 1 £ - Szwecja
totwa totwa 13%
12% 6%

Na podstawie: www.naszbaltyk.pl
Zadanie 11. (0-1)
Procentowy udzial Polski w zanieczyszczeniu Baltyku zwigzkami azotu w 1995 r. byl
taki, jak lacznie krajow

B. Rosji i Lotwy.
D. Rosji i Finlandii.

A. Szwecjii Rosji.
C. Danii i Finlandii.

Zadanie 12. (0-1)

Czworo uczniow podj¢lo probe ustalenia na podstawie diagramow, czy w 1995 roku

do Baltyku trafilo z obszaru Polski wigcej ton zwigzkow azotu czy zwigzkéow fosforu.

Oto ich odpowiedzi:

Bartek — Trafilo wig¢cej ton zwigzkow fosforu.

Ewa — Trafilo wigcej ton zwigzkow azotu.

Tomek — Do Baltyku trafilo tyle samo ton zwigzkow azotu co fosforu.

Hania — Nie mozna obliczy¢, bo brakuje danych o masie zanieczyszczen poszezegolnymi
zwigzkami.

Kto odpowiedzial poprawnie?

C. Bartek D. Hania

A.Ewa B. Tomek

Zadanie 13. (0-1)
Wybierz zdanie, ktore jest prawdziwe dla wody jako zwigzku chemicznego.

Woda nalezy do weglowodanow.

Sktad chemiczny wody mozna zmienic,
Sktadu chemicznego wody nie mozna zmienic.
Woda nalezy do wodorotlenkow.

Cow>
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Zadanie 14. (0-1)
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Ile atomow tworzy czgsteczke wody i ile pierwiastkow wehodzi w jej sklad?

osaw»>

Zadanie 15. (0-1)

Dwa atomy, trzy pierwiastki.
Trzy atomy, dwa pierwiastki.
Trzy atomy, jeden pierwiastek.
Dwa atomy, dwa pierwiastki.

Ile gramoéw wodoru i ile graméw tlenu znajduje si¢ w 72 g wody? (Masy atomowe:

My=1u,Mo=16u)

cow>

Informacje do zadania 16.

wodoru— 8 g, tlenu—64 g
wodoru— 2 g, tlenu—16 g
wodoru —48 g, tlenu—24 g
wodoru — 64 g, tlenu— 8 g

Ciepto wlasciwe substancji to ilo§¢ energii, ktora nalezy dostarczy¢, aby ogrza¢ 1 kg
substancji o 1°C. W tabeli podano ciepta wlasciwe wybranych cieczy o temperaturze 20°C.

. . J
Ciecz Cieplo wtasciwe [kg . OCJ
Kwas octowy 2050
Olej Iniany 1840
Olej parafinowy 2200
Woda 4180

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice fizyczno-astronomiczne, Warszawa 2002,

Zadanie 16. (0-1)

Do czterech jednakowych naczyn wlano po 200 gramow: kwasu octowego, oleju
Inianego, oleju parafinowego i wody (do kazdego naczynia inna ciecz). Temperatura
poczatkowa kazdej cieczy wynosila 20°C. Do wszystkich naczyn dostarczono taka samag
ilos¢ energii. Najbardziej wzrosla temperatura

kwasu octowego.
oleju Inianego.
oleju parafinowego.
wody.

oaw»
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Informacje do zadan 17.1 18.
Rysunki przedstawiaja wskazania wodomierza
w dniach 1 wrzesnia i 1 pazdziernika.

001{26/,2055
*

Zadanie 17. (0-1) 1 wrzeinia 1 paédziernika
Oblicz, zaokraglajac do calo$ci, ile metrow szesciennych wody zuzyto od 1 wrzeSnia
do 1 pazdziernika.

A l6m’ B.17m’ C.18m’ D.22m’

Zadanie 18. (0-1)
Pierwszego pazdziernika wodomierz wskazywal 126,205 m’. Jakie bedzie wskazanie tego
wodomierza po zuzyciu kolejnych 10 litrow wody?

A. 136205 m® B. 127.205 m’ C. 126305 m’ D. 126,215 m’

Zadanie 19. (0-1)

Objetos¢ (V) cieczy przeplywajacej przez rurg¢ o polu przekroju S oblicza si¢ wedlug
wzoru V = Sv.t, gdzie v. oznacza predkos¢ przeplywu cieczy, ¢ — czas przeplywu.
Ktéry wzor na predkoesé cieczy przeplywajgcej przez rurg jest rezultatem poprawnego
przeksztalcenia podanego wzoru?

A. Ve = K B. Ve = ﬂ C' Ve = VS! D’ Ve = i

Zadanie 20. (0-1)

Rodzice Jacka kupili 36 butelek wody mineralnej o pojemnosciach 0,5 litra i 1,5 litra.
W sumie zakupili 42 litry wody. Przyjmij, Zze x oznacza liczb¢ butelek o pojemnosci
0,5 litra, y — liczb¢ butelek o pojemnos$ci 1,5 litra. Ktéry uklad réwnan umozliwi
obliczenie, ile zakupiono mniejszych butelek wody mineralnej, a ile wigkszych?

n x+y=42 B x=36-y c x+y=36 D x=42-y
) 0,5x+1.5y =36 10.5x +1,5y =42 ) (x+ y)(0,5+1,5)=42 ) 0,5y+L5x =36

Zadanie 21. (0-1)
Ktéra strzalka poprawnie ilustruje bieg promienia Swiatla po przejsciu z powietrza
do wody?

promien

powietrze / swiatha
1«
woda 2%
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Zadanie 22. (0-1)

Kropla wody spadajaca z chmury poruszala si¢ poczatkowo ruchem przyspieszonym,
a pozniej ruchem jednostajnym. Wybierz rysunki, na ktérych poprawnie przedstawiono
sily dzialajgce na kropl¢ wody w poczatkowej i w koncowej fazie spadania (f’o oznacza

sile oporu powietrza, F, — silg cigzkoSci).

P F, F,

o

Z?Qﬁ:j |

P F, F,
I II 111 1A%

Faza poczatkowa — rysunek II, koficowa — rysunek III
Faza poczatkowa — rysunek I, koncowa — rysunek III
Faza poczatkowa — rysunek II, koficowa — rysunek IV
Faza poczatkowa — rysunek IV, koncowa — rysunek I

cowe»

Zadanie 23. (0-1)
Wody rzeki rzezbig jej brzegi, powodujac czasami powstanie starorzecza. Wybierz
prawidlowa kolejnos¢ ponizszych rysunkéw ilustrujacych ten proces.

brzeq
3 podmywany
—-——— nurt rzeki

27 e akumulacja

A. 1-2-3 B. 3-2-1 C. 3-1-2 D. 1-3-2

Zadanie 24. (0-1)
W ekosystemie wodnym fitoplankton (plankton roslinny) pelni rolg

A. producentow.

B. destruentow.

C. konsumentow I rzgdu.

D. konsumentow wyzszych rzgdow.

Zadanie 25. (0-1)
Zywych form fitoplanktonu nie spotyka si¢ nma duzych glebokosciach w morzach
i oceanach przede wszystkim dlatego, ze

A. panuje tam za niska temperatura.
B. dociera tam za mato $wiatta.

C. panuje tam za wysokie ci$nienie.
D. jest tam za malo pokarmu.
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Informacje do zadan 26.1 27.
Na schemacie zilustrowano zmiany wielkosci produkcji fitoplanktonu oraz ilosci $wiatta
docierajacego do Morza Baltyckiego w kolejnych porach roku.

— Swiatlo
- --= produkeja fitoplanktonu

ZIMA WIOSNA T.ATO IS LN JALEEN

Na podstawie: www.naszbaltyk.pl

Zadanie 26. (0-1)
W ktérej porze roku do wéd Morza Baltyckiego dociera najwigcej Swiatta?

OdpowiedzZ: ......ccoeovveeeeeiiiciiecie e

W ktorej porze roku produkeja fitoplanktonu w Morzu Baltyckim jest najwigksza?

OdpowiedzZ: .......ccoevvivuiiieciecieciceeee e

Zadanie 27. (0-2)
W tabeli podano cztery hipotezy. Wpisz obok kazdej z nich odpowiednio: tak — jesli
analiza schematu potwierdza hipotezg, nie — jesli jej nie potwierdza.

Lp. Hipoteza tak / nie

1. |[Produkcja fitoplanktonu w Morzu Baltyckim jest
najwigksza wtedy, gdy dociera do niego najwigksza
ilo$¢ Swiatla.

2. |Produkcja fitoplanktonu maleje zawsze wtedy, gdy
maleje ilos¢ <Swiatla docierajgcego do Morza
Baltyckiego.

3. |Produkcja fitoplanktonu w Morzu Baltyckim jest
najmniejsza wtedy, gdy dociera do niego najmniejsza
ilos¢ Swiatla.

4. |Spadek  produkcji fitoplanktonu moze  by¢
spowodowany zaréwno duzg, jak i malg iloscig Swiatla
docierajacego do Morza Baltyckiego.
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Zadanie 28. (0-2)
Do poczatkowo pustych wazonow, takich jak przedstawione na rysunkach, jednakowym
i rownomiernym strumieniem wplywala woda.

VL

Na wykresach I -1V przedstawiono schematycznie charakter zaleznosci wysokoSci
poziomu wody w wazonie od czasu jego napeliania. Pod kazdym wazonem wpisz
numer odpowiedniego wykresu.

1 wysalosé 1l wysokos¢
poziomu wody poziomu wody
L >
¢zay CZas
I wysnkoié ¥ wysnkosc
pozinmu wody poziomu wody
r'y
> -
CLUS £7as%

Zadanie 29. (0-2)
W wiadrze jest x litrow wody, a w garnku y litrow wody. Ile litrow wody bedzie
w wiadrze, a ile w garnku, jesli:
1. zwiadra przelejemy do garnka 1,5 litra wody;
2. przelejemy polow¢ wody z garnka do wiadra?
Whpisz do tabeli odpowiednie wyrazenia algebraiczne.

[los¢ wody (w litrach)
w wiadrze w garnku
Poczatkowo X y
L Po przelaniu z wiadra do garnka
1,5 litra wody.
Poczatkowo X y
N Po przelaniu potowy wody z garnka
do wiadra.
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Zadanie 30. (0-4)

W ciggu 30 dni w czajniku o mocy 1600 W podgrzewano wod¢ Srednio przez 15 minut
dziennie. Oblicz koszt energii elektrycznej zuzytej przez czajnik w ciggu tych 30 dni.
Przyjmij, ze cena 1 kWh energii wynosi 32 gr. Zapisz obliczenia.

OAPOWIEAZ: ...ttt et e st e et e e e s e sse e s e e sneessesse s eesees e asaeensessseseeseerseanaenns

Zadanie 31. (0-3)
Na wykresach przedstawiono zaleznos¢ rozpuszczalnosci wybranych substancji
w wodzie od temperatury.

rozpuszczalnosc soli rozpuszczalnosé gazow
300 180
[&] Q
g = 250 KNO; @ -~ 150 -+
£ 3 200 / 2 %
T 2 //"_ NaNO; = g 120
T AT aso § 5 w0
5 S 7 .~ = \""'"""'-
5 100 — 7 5 © 60 \ T 1
a T —T AL — r—
N D == 2 5 ~~— T HCI
o < 50 = B S5 30 ~ S0, ---...___-......______:_
—_ — —
0 | 0 = NH,
0 20 40 60 80 100 0 20 40 60 80 100
temperatura (°C) temperatura (°C)

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 2003.
Korzystajgc z wykresow, uzupelnij zdania.

Ze wzrostem temperatury rozpuszczalnosé soli ..........c..ceeenenee. & ZAZOW v .
roénie / maleje rosnie / maleje

W 100 g wody o temperaturze 50°C mozna rozpusci¢ co NajwyZej ............... g NHs.

Aby w 50 g wody mozna bylo rozpusci¢ 75 g NaNO;, trzeba ogrza¢ wodg do temperatury

CO NAJMNIE] .....ccevveeeenn. °C.
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Informacje do zadan 32.1 33.

Przekr6j poprzeczny ziemnego walu przeciwpowodziowego ma mie¢ ksztalt
rownoramiennego trapezu o podstawach diugosci 6 m i 16 m oraz wysokosci 12 m, Trzeba
jednak usypa¢ wyzszy wal, bo przez dwa lata ziemia osiadzie i wysokos$¢ watu zmniejszy si¢
0 20% (szeroko$¢ watu u podnoza i na szezycie nie zmienia sig).

100 m
T o
§ v AR RS R s R A
AN b |
i h
16m 100 m

Zadanie 32. (0-4)

Oblicz, ile metréw szesciennych ziemi trzeba przywiezé na usypanie 100-metrowego
odcinka ziemnego walu przeciwpowodziowego (w ksztalcie graniastostupa prostego)
opisanego w informacjach. Zapisz obliczenia.

OAPOWIEAZ: ...ooevviiiieceieceeee ettt e eae e e e e seeeseeesaeessaassnsasss e ssssssaessseassseesssessaessseasseens
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Zadanie 33. (0-4)

Po zakonczeniu osiadania ziemi, w celu zmniejszenia przesigkania, na zboczu wahu od
strony wody zostanie ulozona warstwa gliny. Oblicz pole powierzchni, ktorg trzeba
b¢dzie wylozy¢ gling na 100-metrowym odecinku tego walu (wal ma ksztalt
graniastoslupa prostego). Zapisz obliczenia. Wynik podaj z jednostka.

warstwa
" gliny
12 m

Odpowiedz:
POWIEAZE ooiiiiiiiiiiis ittt e e s re e s a e st aess b s e ssbnaessbnaesb b essrbnes

Zadanie 34. (0-3)
Uzupelnij zdania pod rysunkiem, wpisujac w wykropkowane miejsca odpowiednie
wyrazy sposréd podanych.

14°30'E  19930'E

Morze Battyckie

Krynica

Miedzyzdroje Morska

Gdy w Krynicy Morskiej Stonce goruje, to w Migdzyzdrojach ...........ccccceeevieennnnnen. gorowato.
juz / jeszcze nie
Jezeli w Migdzyzdrojach jest godzina 12.00 czasu miejscowego (stonecznego), to w Krynicy
Morskiej poludnie stoneczne ............ccoceevvviiiiviiiiincniiiicccce e .
bylo wczesniej / bedzie pozniej
W Krynicy Morskiej i w innych miejscowosciach potozonych na poludniku 19°30'E Stonce

BOTUJE vvviveeeceee e naae e ;
jednoczesnie / niejednoczesnie
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